

內塔尼亞胡疑受極右壓力 突稱哈馬斯違反協議

以內閣推遲表決 加沙停火現暗湧

香港文匯報訊 卡塔爾首相兼外交大臣穆罕默德周三(1月15日)宣布，以色列與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯已達成加沙停火協議，首階段將於周日實施，為結束持續15個月的本輪巴以衝突帶來曙光。然而以方指哈馬斯違反協議部分內容，背棄了雙方已達成的諒解，表明在哈馬斯確認所有協議內容前，內閣不會表決協議。英國《金融時報》則稱，以總理內塔尼亞胡受到來自極右盟友的壓力，要求反對有關協議，顯示落實協議仍存暗湧。

停火協議分三階段進行，第一階段為期6周，哈馬斯將釋放包括婦孺、長者在內的33名以色列人質，以色列則釋放約1,000名巴勒斯坦囚犯。同時，以軍將從加沙人口稠密地區撤出與以色列接壤邊境附近，並允許平民返回加沙北部家園，並放寬對人道主義援助的限制。第二階段將商討釋放所有剩餘人質及以軍男性士兵，實現永久停火和以軍完全撤出加沙。第三階段將包括歸還所有剩餘遺體，並由埃及、卡塔爾和聯合國監督加沙展開重建。

哈馬斯反駁稱未違停火協議

聯合國秘書長古特雷斯對達成協議表示歡迎，讚揚埃及、卡塔爾和美國為促成協議所作的不懈努力，他呼籲所有相關方嚴格履行承諾，確保協議得到全面落實。英國、土耳其、西班牙等多國亦對停火協議表示支持，希望該地區能以「兩國方案」為基礎，實現地區持久的和平穩定。

以色列內閣原定周四上午開會表決加沙停火協議，但以總理辦公室指哈馬斯違反部分協議內容，指其試圖在最後關頭迫使以色列額外作出讓步，他強調「以色列內閣將不會召開會議，直至調停國告知哈以雙方接受協議所有內容」。哈馬斯政治局成員里什克反駁以方說法，指哈馬斯全面遵守停火協議。

極右要求首階段後恢復戰鬥

《金融時報》分析指出，以色列執政聯盟兩個極右政黨向內塔尼亞胡施壓，要求停火協議第一階段結束後立刻恢復戰鬥，否則該黨將退出政府。報道稱，若失去兩個極右盟友的支持，內塔尼亞胡政府可能因此倒台，被迫提前大選。

有專家指出，停火協議第二階段商討永久停火，將帶來真正考驗，以方是否願意完全撤出加沙，仍是未知之數。此外，協議沒有指出加沙戰後治理的具體可操作的方案，以及能否解決巴以之間的根源性矛盾，都是潛在的「未爆彈」。

英國廣播公司(BBC)則指出，巴以衝突導致中東局勢產生巨變，哈馬斯作戰能力大不如前，黎巴嫩滿目瘡痍，敘利亞巴沙爾政權倒台，伊朗和以色列發生直接交火，也門胡塞武裝阻礙往來亞歐的貨運，而國際刑事法院(ICC)亦對內塔尼亞胡及以色列前防長發出拘捕令，指出停火不會終止巴以之間矛盾，衝突帶來的破壞和死亡的影響將持續數代人。



●以色列民眾發起堵路示威，反對停火協議。法新社

停火協議三階段

第一階段

- 為期6周的初步停火階段，包括以軍逐步從加沙中部撤出，並將流離失所的巴人送回加沙北部。
- 停火期間每天將允許600輛運送人道主義援助的貨車進入加沙，其中50輛載運燃料，300輛貨車物資分配給北部地區。
- 哈馬斯將釋放33名以色列人質，包括士兵和平民在內所有婦女、兒童和50歲以上的男性。哈馬斯首先釋放女性人質和19歲以下人士，然後釋放50歲以上的男性。
- 哈馬斯每周至少釋放3名人質，以色列將釋放30名被拘留巴人以換取每名平民人質。
- 卡塔爾、埃及和美國將保證協議的實施。

第二階段

- 在第一階段的第16天開始談判，預計包括釋放所有剩餘人質、永久停火和以軍完全撤出加沙。

第三階段

- 預計將包括送還所有剩餘遺體。
- 由埃及、卡塔爾和聯合國監督加沙展開重建。



●第二階段將商討永久停火，讓加沙巴人徹底免除苦難。路透社

加沙巴人上街慶祝 以人質家屬未敢開心

香港文匯報訊 以色列與哈馬斯達成停火協議消息傳出後，加沙地帶的巴勒斯坦人爆發出歡呼聲，有人沉浸在多年等待而來的喜悅之中，亦有民眾吹口哨及鼓掌。

育有5名孩子的加達在這場已持續15個月的衝突中，被迫離開位於加沙城的家，她在加沙中部城市迪爾巴拉一個避難所中，透過聊天應用程式受訪時說，「我很高興，沒錯，我在哭，但這是喜悅的淚水。我們重生了，每延遲一小時，以色列就會進行新一輪屠殺，我們希望現在這一切都結束。」

在加沙南部汗尤尼斯的年輕人，紛紛拿着鈴鼓和號角，走上街頭跳舞慶祝。

不少以色列人質的家人歡迎達成協議，但仍抱着謹慎樂觀的態度。以色列人質摩西的侄女拉維被傳媒問到此消息時稱，只有等待家人回到家裏，才算真的放心，「在接到電話到醫院探望他之前，我們都無法確定這真的會發生。」在2023年11月，以色列與哈馬斯曾達成為期一周的停火協議，並有105名人質因此從加沙獲釋，估計哈馬斯目前手上在加沙仍有約98名人質。



●加沙巴人小童展示勝利手勢，慶祝達成停火協議。彭博社

中方歡迎協議 望實現加沙永久停火

香港文匯報訊 以色列與哈馬斯周三(1月15日)就加沙停火達成協議，中國外交部發言人郭嘉昆周四在例行記者會上答問時表示，中方歡迎達成加沙停火換俘協議。

郭嘉昆說，「中方歡迎達成加沙停火換俘協議，希望協議能夠得到有效執行，實現加沙全面永久停火。」他表示，本輪加沙衝突爆發以來，中方始終呼籲盡快停火止戰，為推動局勢

降溫、保護平民、開展人道救援積極開展工作。中方支持停火協議執行，並將繼續為加沙提供人道主義救援，恢復戰後重建作出積極努力。

郭嘉昆同時說，「中方也真誠希望有關各方以加沙停火為契機，推動緩和地區緊張局勢。中方將同國際社會一道，為推動中東地區實現和平穩定作出不懈努力。」

拜登特朗普吹噓爭「領功」

香港文匯報訊 在美國政府換屆前，在加沙交戰15個月之久的以色列和哈馬斯終達成停火協議，快將卸任的美國總統拜登和將上台的總統當選人特朗普，各自為此「邀功」。

英國廣播公司(BBC)報道，特朗普周三(1月15日)率先在名下社媒Truth Social上發文，慶祝達成協議，比卡塔爾和拜登正式召開記者會宣布消息都要早。他稍後在另一帖文稱，「這項史詩級的停火協議，只有在我們去年11月取得歷史性勝利的前提下才能實現，我的政府將尋求和平，並透過談判達成交易，以確保所有美國人和我們盟友的安全。」

特朗普進一步以吹噓口吻寫道，「我們甚至還沒有入主白宮，就已取得如此巨大的成就。想像

一下，當我回到白宮，將會發生多少美妙的事情。」他表示上台後將繼續與以色列等盟友密切合作，在整個加沙地區推動「以力量謀和平」。

拜登在白宮發表的講話雖然也稱讚特朗普團隊的參與，稱他和特朗普的團隊在過去數天裏「以一個團隊的身份共同努力」，但同時強調協議是在自己的政府領導下制訂並談判，提到在最終協議正式達成前，是他去年5月31日發布的「三步驟」停火方案，為其「提出確切輪廓」。

在拜登結束發言、轉身離開講台時，霍士新聞白宮高級記者海因里希追問，「總統先生，歷史書上會把這件事記錄為誰的功勞，你還是特朗普？」拜登轉身牽起一邊嘴角問道：「是在開玩笑嗎？」似乎顯示他心情不悅。

以軍趁協議生效前加緊轟炸釀81死

香港文匯報訊 加沙衛生部門周四(1月16日)表示，以色列和哈馬斯周三達成加沙停火協議後，以軍繼續在加沙地帶發動攻擊，造成至少81名巴勒斯坦人死亡，其中包括21名兒童和25名婦女，另有逾250人受傷，是當地過去十多天以來最高單日死亡人數。

加沙民防部門稱，以軍轟炸加沙城達拉傑區一間學校，造成5人死亡及數十人受傷，同時轟炸加沙城多地聚集人群，包括兒童在內的30人死亡。此外，加沙南部拉法一架汽車被以軍襲擊，造成4人死亡。中東政治分析家巴達爾表示，由於停火協議到1月19日才生效，以色列正在協議生效前「加緊轟炸」加沙地帶。

加沙人權委員會主任家破人亡

另據美國有線新聞網絡(CNN)報道，加沙獨立人權委員會(ICHR)主任薩哈一家在代爾巴拉赫

避難的房屋，周二被以軍空襲，薩哈頭部重傷，被送院後不治，他的12名家人包括妻子和4名孩子也在空襲中喪生，ICHR發聲明指責以軍暴行。

加沙衛生部門本月9日發布數據顯示，自2023年10月本輪巴以衝突爆發以來，以色列在加沙的軍事行動已造成超過4.6萬名巴勒斯坦人死亡。



●以軍加沙行動造成逾4.6萬名巴人死亡。法新社

拜登告別演說警告新寡頭政治 「科技巨頭濫權威脅美民主」

香港文匯報訊 即將卸任的美國總統拜登，周三(1月15日)在白宮橢圓形辦公室發表任內最後一次演說，除了自我吹噓他任內的「政績」外，還聲稱美國的權力正集中在少數富豪手中，形成新的「寡頭政治」，將威脅美國的「民主與自由」，並侵害民眾權利，矛頭直指美國科技巨頭濫權。

稱美面臨科技工業複合體威脅

拜登提及前總統艾森豪威爾告別演說中對「軍工複合體」發出的警告，並稱美國現在面臨着「科技工業複合體」的威脅。拜登表示，富人應當公平地繳稅，美國應改革稅收政策，而不是為億萬富豪減稅。拜登也將矛頭指向美國科技巨頭，認為他們現在掌握無可比擬的權力和財富，假如他們濫用權力，不受監督，將產生非常嚴重的後果。

拜登同時稱，美國人正被虛假信息掩埋，讓濫權有機可乘，而自由媒體正在瓦解、社交平台甚至放棄事實查核，指出美國人正被錯誤信息壓垮，新聞

自由正在惡化。拜登說，美國應該讓社交平台負責，以保護美國的家庭和下一代。

拜登祝福即將上任的特朗普政府成功，誓言會和平轉移政權，但他在演說中亦暗批特朗普，呼籲修憲以明確規範沒有總統能因任內犯下的罪行獲得豁免權，又指總統的權力不是無限制。



●拜登發表告別演說後，接受副總統哈里斯祝賀。路透社

貝索斯「藍色起源」火箭首升空 回收推進器未成功着陸

香港文匯報訊 美國富豪貝索斯旗下的私人航太公司「藍色起源」研製的「新格倫號」火箭，升空計劃多次受阻後，於當地時間周四(1月16日)凌晨首次成功發射並進入軌道，完成今次試飛的主要目標，但原定回收的火箭第一節推進器，返回地球時未能成功着陸。

有望與馬斯克SpaceX競爭

「新格倫號」成功到達軌道，意味着這款新型火箭有望與富豪馬斯克旗下的SpaceX展開競爭，打破後者在太空發射市場的壟斷局面。「新格倫號」高98米，以美國首名繞地球飛行的太空人約翰·格倫的名字命名，預計今年還將進行6至8次飛行任務。

「新格倫號」可重複使用，按原定計劃，第一節推進器與第二節分離後，將降落在大西洋一艘回收船上，但在返回階段重新啟動3具引擎後，並未能成功着陸。藍色起源太空系統副總裁奈爾說：「第一節助推器未能着陸，但我們已經很接

近，過程中收集了很多數據，對於下一次的嘗試很有幫助。」

「新格倫號」首次發射也是一波多折，原定去年12月升空，但趕不上航管局的發射許可，改為本月10日進行，又因着陸區域波浪過大，再推遲72小時。等待時間過久導致火箭動力裝置出現積冰，結果1月13日也無法試射，須再花3天時間更換燃料，終延至周四才發射。



●「新格倫號」火箭成功發射並進入軌道。法新社